

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 以法治之力护航全面深化改革

## 将改革进行到底

系列评论④

改革和法治,相互统一,相互促进。对此,一部深化改革史彰显无遗。

现实中,我们常常如此思索:如果说立法不是万能的,那么立法的“度”在哪里?改革需要法治保障,那么法治的着力点是什么?人们给出了各种各样的答案。

习近平总书记曾语重心长地指出:一种观点认为,改革就是要冲破法律的禁区,现在法律的条条框框妨碍和迟滞了改革,改革要上路、法律要让路。另一种观点则认为,法律就是要保持稳定性、权威性、适当的滞后性,法律很难引领改革。这两种看法都是不全面的。

正确处理改革和法治的关系,妥善消解现实层面的困惑和难题,是全面深化改革的重中之重。

“法安天下,德润人心”,让公平正义之光照耀人心,让深化改革之实激荡人心,是同步推进改革和法治的内在要求

习近平总书记强调:我们要坚持改革决策和立法决策相统一、相衔接,立法主动适应改革需要,积极发挥引导、推动、规范、保障改革的作用,做到重大改革于法有据,改革和法治同步推进,增强改革的穿透力。

“坚持党对全面依法治国的领导”“坚持党对全面依法治国的领导”“凡属重大改革都要于法有据”“社会主义市场经济本质上是法治经济”……在全面深化改革的进程中,在关键时刻,习近平总书记的重要讲话,每每成为我们统一思想、凝聚合力的动力之源。习近平法治思想在全面深化改革实践中的落实,成为“中国之治”的坚强保证。

在前进道路上,我们要大力推动法治领域改革向纵深推进,以法

治之力为全面深化改革坚定护航。事实说明,深化法治领域改革,是进一步全面深化改革的核心内容之一,是努力实现中国式现代化的深厚基础。

深化法治领域改革,先行先试、于法有据别有意义。具体而言,既要加强顶层设计、重点突破,也要在司法实践中敢于推行制度创新。

随着“全面推进依法治国”列为纲领性要求,员额制改革、司法责任制改革、刑事诉讼制度改革、推进公安机关执法规范化建设……一一落地,深入贯彻,形成强大的改革“穿透力”。

江苏的相关改革实践很有说服力。环境污染和生态破坏后果具有流域性、区域性、系统性特征,依法

治理面临不小的难度。为此,江苏于2019年全面启动新一轮环境资源审判机制改革,在全国率先建立跨行政区划环境资源审判“9+1”机制,破解了一道道难题。多年来,江苏坚持深化诉讼制度改革,积极推进刑事诉讼改革、在全国率先建立非诉讼纠纷解决综合平台……将司法体制改革推向深入,成绩斐然。事实说明,唯有发力推进法治领域改革,才能破除体制机制上存在的障碍和束缚,生动展现“法治是最好的营商环境”的宏大内涵。

“法安天下,德润人心”,让公平正义之光照耀人心,让深化改革之实激荡人心,是同步推进改革和法治的内在要求,也是具体表现。

改革和法治如鸟之两翼、车之两轮,两翼齐飞、齐头并进是题中应有之义。不断增强法治进步水平,不断提升全面深化改革成效,我们永远在路上。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

## 快评

### 40元4天游桂林? 整治“低价游”乱象须硬刚到底

近日,抖音网友“帅大叔(硬刚到底)”在互联网上发布视频,称其母亲执意要参加一个老年旅游团,只需40元即可享受桂林4天3晚的旅游,还包吃包住。视频发布后,其母亲在旅行中途被导游要求返家。

7月16日,桂林市旅游市场综合监管工作领导小组办公室发布通报称,当地相关部门已立案调查,将依

法严肃处理。

“不合理低价游”的猫腻此前已被媒体无数次曝光,人们不禁要问,这“低价旅行团”究竟蕴含着何种魔力?据悉,该旅行团主要面向35至75岁年龄段的旅客,行程包括了厨具生活体验馆、丝绸馆、美玉收藏馆等购物站点。显然,该旅游团预先分析了该年龄段人群的消费偏好,

盯上的是他们的消费潜力。

选择“低价团”的消费者往往抱着一种赌博心态,自认为能全身而退。导游口中的“政府资助”一说,更是为这场旅行披上了一层“可信的外衣”。然而,40元的团费对成本而言是九牛一毛,旅行社不是做慈善,如何从中获利,答案不言自明。

不合理低价游难以根除的原因

在于,涉及的旅游主体多,游客维权困难;另一方面,即便维权成功,组团社或地接社受到的处罚违法成本也相对较低。面对这类乱象,旅游、市场监管、公安、交通、网信等相关部门应当建立协调机制,拿出“硬刚到底”的决心,斩断灰蒙蒙老年人的灰色利益链。

现代快报/现代+评论员 灵灵

## 确保学生在校安心就学

# 江苏探索建立中小学幼儿园应急资助制度

现代快报讯(记者于露)7月17日,现代快报记者了解到,为进一步落实教育关爱制度化,结合江苏省学生资助工作实际,江苏省教育厅就在全省中小学(含中职)、幼儿园探索建立应急资助制度发布通知。

应急资助是指对突然遭遇意外变故、重大疾病或其他特殊原因而陷入生活困境,国家资助暂时无法覆盖或接受国家资助后,仍有严重困难的家庭经济困难学生,即时提供的一种临时性资助。江苏省高校已全面建立应急资助制度,但部分中小学、幼儿园尚未有相应的制度安排。在江苏省中小学、幼儿园探索建立应急资助制度是对现行资助政策体系的有效补充。

通知要求各地教育部门要主动与当地民政、残联等部门动态对接数据,掌握最新认定的困难家庭信息。各学校要及时了解学生家庭突发意外情况,对于因家庭遭受自然灾害造成重大财产损失的学生,要加大资助力度,酌情减免学

杂费,帮助申请国家资助等,并在学习和生活上给予特殊的关心和帮助。要加强心理健康辅导、同伴互助支持,引导受灾学生树立信心、稳定情绪、正常生活、安心学习。要坚持公正救助,会同监督部门合理制订应急资助工作流程,在保护学生及其家庭隐私的前提下,坚持程序正义、结果公正。

各地各校要及时了解录取新生的家庭经济状况,有针对性地提前做好家庭经济困难新生入学工作预案。普通高中要在招生录取工作后,及时对特殊困难学生数据。对符合免学费条件的新生建立入学“绿色通道”,避免“先收后退”。对其他有入学困难的学生,允许先行入学,暂缓缴纳学费。入学后,普通高中和中等职业学校可以根据实际情况为突发严重困难家庭、城乡低保家庭、孤儿等特殊困难学生发放校园餐补助和必要生活用品等,保障安心就学。

通知要求,各地教育部门要加强与民政、慈善、红十字会等部门

的协同,将学生资助政策与各项救助、保障制度有效衔接,通过整合地方政府救助、募集社会资金等方式筹措经费,实施应急资助。在全面落实国家资助政策的基础上,普通高中、幼儿园要按事业收入足额提取学生资助经费,实施应急资助。应急资助要坚持及时救助,原则上第一时间关怀、尽快提出申请、一个月内将资助金发放到位。要坚持适度救助,避免重复救助。

通知强调,各地各校要针对重点人群重点推送应急资助简介,突出资助与育人并重,帮助学生和家长了解相关政策,开展人性化无痕资助,消除后顾之忧。根据需要及时开展电话家访或实地家访,有针对性地做好信息沟通和救助。要及时公布电话号码及受理时段,落实专人负责接听与受理,确保“件件有落实、事事有回音”。教师在资助育人重点帮扶方面的工作量和实践成效,作为职称评定、评比表彰等重要参考,树立资助育人榜样形象。

## 国家统计局:

### 16—24岁劳动力失业率连续三个月下降

国家统计局7月17日发布6月份分年龄组失业率统计数据。

6月份,全国城镇不包含在校生的16—24岁劳动力失业率为13.2%,较上月下降1.0个百分点,全国城镇不包含在校生的25—29岁劳动力失业率为6.4%,较上月下降0.2个百分点,全国城镇不包含在校生的30—59岁劳动力失业率为4.0%,与上月持平。

其中,全国城镇不包含在校生的16—24岁、25—29岁劳动力失业率均连续三个月下降。

国家统计局数据显示,今年上半年,全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比一季度下降0.1个百分点,比上年同期下降0.2个百分点。6月份,全国城镇调查失业率为5.0%,与上月持平,比上年同月下降0.2个百分点。

据澎湃新闻

## 全国暑期文化和旅游消费季启动

2024年全国暑期文化和旅游消费季17日在内蒙古鄂尔多斯启动。

今年,文化和旅游部以“文旅惠民乐民 共享美好生活”为主题,贯穿全年举办全国文化和旅游消费促进活动。根据活动总体安排,文化和旅游部于7月至8月举办2024年全国暑期文化和旅游消费季,组织各地围绕暑期旅游旺季推出一系列特色文旅活动、

新型消费场景及惠民措施。

据介绍,暑假期间,各地将举办超4000项约3.7万场次文旅消费活动,围绕夜间游、避暑游、亲子游、研学游等消费热点,推出发放消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施,打造水上运动、戏剧节、音乐节、艺术节、动漫节、演唱会、展览展会、文体赛事等新场景,激发暑期文化和旅游消费潜力。

据新华社

## 商务部:支持内外资企业参与设备更新和“以旧换新”

商务部17日召开大规模设备更新和消费品以旧换新政策专场解读外资企业圆桌会。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示,中国将一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新和消费品以旧换新。

凌激说,推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是党中央着眼高质量发展大局作出的重

大决策部署,将有力扩大内需、促进投资、升级消费,并为包括外资企业在内的各类企业提供巨大市场空间。中国将坚定不移推进高水平开放,优化营商环境,一视同仁支持内外资企业参与大规模设备更新和消费品以旧换新,以及相关政府采购和项目投资等。希望外资企业把握机遇,深耕中国市场,加大在华投入。

雅保、伯乐生命医学、埃尼、福特、通用电气医疗、飞利浦、西门子医疗等外资企业代表和中国美国商会、中国欧盟商会、中国韩国商会、中国日本商会等在华外国商协会代表参会并发言。商务部、国家发展改革委、工业和信息化部、中国人民银行等部门代表解读政策,并回应企业反映的问题和提出的建议。

据新华社



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

①任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;②本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

③欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师